

一般病在市县解决

我国将建立县域巡回医疗和派驻机制

国家卫健委等3部门近日发布《关于做好县域巡回医疗和派驻服务工作的指导意见》，提出到2025年，我国基本建立稳定的县域巡回医疗和派驻服务工作机制，实现“一般的病在市县解决，头疼脑热在乡镇、村里解决”。县级医疗机构的农村巡诊时间原则上每周至少2次，并需要通过巡诊车、流动医疗车等多种形式向农村居民提供上门服务。

意见要求，因地制宜发展村级巡诊服务。对县域内服务人口少、服务需求较小、不适宜配置固定村医的行政村，以及尚未设置基层医疗卫生机构的移民搬迁安置点，县级卫健行政部门、中医药主管部门要组织乡镇卫生院开展村级巡诊服务，县级医疗卫生机构提供技术支持。如乡镇卫生院能力薄弱、难以开展巡诊服务，由县级卫健行政部门、中医药主管部门、疾控主管部门统筹安排县级医疗机构提供

巡诊服务。巡诊时间要相对固定，原则上每周至少2次，每次至少半天，对服务需求较小的地区可调整巡诊频次。同时，要结合农村居民生产生活特点，合理安排巡诊服务时间，通过巡诊（巡回医疗）车、流动医疗车等多种形式向农村居民提供上门服务，使农村居民在“家门口”就能获得优质的基本医疗卫生服务。

对服务人口多、服务需求较大、短期内招不到合格村医，且邻（联）村服务难以覆盖的地区（行政村），县级卫健行政部门、中医药主管部门要组织乡镇卫生院选派合格的医务人员开展村级派驻服务。村级派驻服务人员原则上每周在村卫生室工作时间不少于5日，每日不少于半天，在同一个行政村至少连续服务半年，医务人员可分片包干若干村。对县域内卫生人力不足、服务能力较弱的乡镇卫生院，县级卫健行政部门、中医药

主管部门要结合县域医共体建设，指定县级医疗卫生机构选派医务人员开展乡级派驻服务，省、市级卫健行政部门及中医药主管部门指派所属医疗机构给予补充支持。

村级巡诊和派驻服务内容主要包括常见病、多发病的中西医诊疗服务、基本公共卫生服务以及常态化疫情防控工作等，并承担家庭医生签约工作职责。县级医疗卫生机构、疾病预防控制机构对乡镇卫生院的派驻服务，还应通过人员培训、带教等方式加强乡镇卫生院科室能力建设，提高乡镇医务人员医疗卫生服务水平。此外，派出巡回医疗队的医疗机构要保障参与巡回医疗的医务人员，在基层工作期间收入水平不降低。县级卫健行政部门、中医药主管部门、疾控主管部门要为开展派驻和巡诊服务的医疗卫生机构，配置必要的药品和设备，为有需求的医疗机构配置巡诊（巡回医疗）车。

据北京日报客户端

国防部：中国军队坚定维护世界和平

国防部新闻发言人谭克非16日就美国防部近日针对中方处置与外军海空相遇情况相关言论答记者问。

有记者问，据报道，美国防部发言人近日称，中国曾对许多国家飞机及船只进行“骚扰”。美方致力于扩大与菲律宾、澳大利亚、日本在内的盟友的双边合作，保持国际海上通道和空中通道畅通。请

问发言人有何评论？

谭克非说，我们对美方这种借口开河、以己度人的错误言论表示坚决反对。《新时代的中国国防》白皮书明确指出，中国坚定维护各国依据国际法所享有的航行和飞越自由，维护海上通道安全。中国军队言出必行，依法依规处置与外军海空相遇情况，始终做维护世界和平的坚定力量。值得注意的是，在和平与

安全问题上，美方依仗自己的军事霸权力量，在世界各地动辄制造胁迫、封锁、战争，肆意拉帮结派搞“小圈子”，煽动对立对抗，成为世界和地区和平稳定的最大威胁。

“我们要求美方立即停止发表不负责任的言论，停止对中国军队的造谣抹黑，停止借所谓‘中国威胁’挑拨地区国家间关系。”谭克非说。

据新华社

“一般的病在市县解决”直面痛点难点

3月16日消息，国家卫生健康委等三部门发布关于做好县域巡回医疗和派驻服务工作的指导意见指出，到2025年，实现“一般的病在市县解决，头疼脑热在乡镇、村里解决”。这一要求，呼应了群众的看病需求，提出了切实的目标，令人为之一振。

就近看病，本身是一种便利。但值得注意的是，长期以来，生病了喜欢舍近求远，往大城市跑，成为一种“惯性”。这固然是一种更为信任“大医院”的传统心理所致，但相关选择也涉及医疗资源的分布状况。不必讳言，城市卫生资源相对过于集中是个老问题，农村卫生资源较为不足，形成结构上的矛盾，影响着患者的选择。

这种直面痛点和难点、加强医疗卫生资源优化调整的方案，具有很强的针对性、指导性

显然，唯有从结构上加以调整，逐步推动医疗资源下沉，惠及更多地方的群众，才能让群众吃下“定心丸”，增强就近治疗的信心和底气。在前述三部门所推出的指导意见中，提出了明确要求：基本建立稳定的县域巡回医疗和派驻服务工作机制，乡级医疗卫生人员队伍进一步壮大，持续保持村级医疗卫生服务全覆盖，农村居民医疗卫生服务可及性明显提升。这种直面痛点和难点、加强医疗卫生资源优化调整的方案，具有很强的针对性、指导性，

可以有效解决老大难问题，促进优质医疗资源的均衡布局，推动和加快分级诊疗体系的打通。

过往，大病小病都“出县”，意味着分级诊疗理念未得到落实，意味着“大医院”忙累不堪，“小医院”清闲不已。其间，医疗资源的挤压、闲置、浪费情形较为明显。这种状况长期存在，不利于卫生健康领域高质量发展。

要改变这一状况，必须通过机制和技术改良、创新，让医疗卫生资源布局更为科学化、均衡化，显示出层次感和柔韧性。近年来，江苏、福

建、新疆等地持续推动医疗资源下沉，让百姓在家门口就能解决小毛病，成效显著。一些地方启动“流动医院”进乡村、家庭医生“签约上门”，创新了思路，盘活了资源，受到群众欢迎。

医疗资源下沉不是权宜之计，而是一个必须长期投入的过程。培养优秀医疗卫生队伍，提升医务人员服务能力水平，改善基层医疗卫生基础设施……是题中应有之义。只要我们以患者为中心，以问题为导向，扎实推进各项工作，就一定能按时实现既定目标，增强群众在医疗卫生领域的获得感、安全感。

现代快报首席评论员 戴之深

我说

3月15日晚，央视2023年3·15晚会曝光了一些主播在直播时假意帮人解决纠纷，骗老人买“神药”的问题。这让人想到，中央网信办日前发出通知，将用两个月时间从严整治自媒体乱象。

此时，一群同样在自媒体“出道”却很有风骨的老人却给了我们别样的启示——近日，由两院院士、大学教授和中小学老教师组成的“银发知播”群体入选“感动中国2022年度人物”名单，共13人，其中包括江苏退休教师唐守平等7位抖音知识创作者。3月13日，新华社报道了唐守平的“魔法物理”。他的抖

时代呼唤更多“唐守平”“杨维云”

音号名叫“道理学趣味物理实验”，有网友喊出，“我要是有这样的老师早上北大了”。事实上，由于条件所限，许多人无法进入名校听名家授课，而“知识+短视频”拓宽了传播知识的方式，降低了获取知识的门槛。银发教师们拥有丰富教学经验，更拥有高尚人格，具有引领“网络学生”进取的优势。

数据显示，截至2022年12月，短视频用户规模首次突破十亿，用户使用率高达94.8%。短视频成为用户获取资讯、知识的重要途径。诸多银发教师，通过新技术条件下的知识分享渠道，输出科学有趣的新知，让

短视频成为受众追捧的第二科普课堂。例如，74岁的安徽退休小学语文老师杨维云教网友学拼音，学生中有年过七旬的不识字者。

人们往往较为注重短视频的娱乐功能，殊不知，短视频更可以通过人与平台的结合，成为具有“教育”功能的利器。这既需要平台提供技术和规则支持，也需要优秀教学资源进入。对此，两院院士的加入带了个好头，例如欧阳自远院士讲航天和探月的视频合集在抖音播放量达到2.3亿，是最受欢迎的科普合集之一。知识顶流勇立潮头的担当，“无名”教书人当仁不让、各显才华的激

情，本身就是对短视频新风气、新潮流的引领，某种意义上也是对那种欺世盗名、唯利是图直播行为的“鞭挞”。

短视频平台迎来追求公益的“银发力量”并非偶然。党的二十大报告提出，健全网络综合治理体系，推动形成良好网络生态。时代呼唤传播美好内容、有“营养”的短视频，群众需要有知识、有梦想、有操守的播主。遏制自媒体乱象，弘扬自媒体新风尚，成为新要求、新任务。公众希望，短视频平台涌现更多的“唐守平”“杨维云”……

河南 张勇

今日总值班

张名青
头版责编
沈路莎
版式总监
沈明

零售价每份1.5元

民营企业是促进共同富裕的重要力量



党的二十大精神青年说

本期课代表

全国人大代表、江苏百斯特集团董事长 王强

在全国政协十四届一次会议的民建、工商联界委员时的讲话

本期金句

民营企业和民营企业家要筑牢依法合规经营底线，弘扬优秀企业家精神，做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范。

——习近平2023年3月6日在看望参加全国政协十四届一次会议的民建、工商联界委员时的讲话



民营企业和民营企业家要筑牢依法合规经营底线，弘扬优秀企业家精神，做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范。要继承和弘扬中华民族传统美德，积极参与和兴办社会公益慈善事业，做到富而有责、富而有义、富而有爱。

——习近平2023年3月6日在看望参加全国政协十四届一次会议的民建、工商联界委员时的讲话

学习笔记

民营企业是促进共同富裕的重要力量。民营企业家要增强家国情怀，积极主动投入捐赠、慈善等公益事业，点亮爱心之光、汇聚社会暖流，更好推动实现共同富裕。

现代快报+记者 江楠 季雨

出品 江苏省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

制作 现代快报+